

EL IRIS

Año IV.

DIARIO CATÓLICO

Núm. 1.045.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

40, José M.^a Quadrado, 40.—Imprenta.
Teléfono n.º 144.

Ciudadela (Menorca) viernes 29 de Septiembre de 1916

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Al mes 0'75 Ptas.
Pago adelantado

(DE COLABORACIÓN)

Un mal que se agrava

Mucho se ha dicho en contra de la mala prensa y gracias a ello se logró detener algún tanto sus avances y cohibir no poco su radio de acción maléfica e infernal.

Pero, ved aquí, que heridas las potestades del avera en las oñas de sus ojos por los trabajos poderosos e influyentes de la Prensa católica cada día mas en auge; buscaron otro lazo de corrupción y escándolo que maravillosamente encontraron en las películas del cine.

Resultando que muy difícilmente y con suma inseguridad hoy día se puede asistir al cine, puesto que en su mayoría son estos escandalosos e indecentes, cuyas proyecciones hacen subir la sangre a la cara, hasta el punto de verse precisadas las personas dignas a abandonar al asiento o vergonzosamente, cerrar los ojos, para no ver tanta porquería.

Tanto es así, que los encargados de cines católicos o decorosos se ven obligados antes de la sesión pública, a someter las películas a minuciosa prueba, recortando pedazos del film a fin de asegurar la moralidad de la proyección quedando muchas veces deteriorado el argumento.

España entera conoce y sufre las consecuencias que del cine se derivan.

● Por noticias particulares me consta, que en Francia; a pesar de la terrible prueba por que atraviesan, continúan abiertos los cines; y aquí todos experimentamos la subida de los precios hasta las nubes y el cine tan barato como antes.

Frecuentemente se nos anuncian actos bárbaros y inhumanos cuya realización se atribuye a la influencia que el cine ejerce en la sociedad. Ultimamente ha acontecido que en Sevilla un grupo de jóvenes estudiantes llevaban a la practica lo que en la tan renom-

brada película «Los Vampiros» se traste con todos los mercaderes patriotes.

En la Memoria leída por el fiscal del Tribunal Supremo con motivo de la apertura del año judicial, se atribuye al cinematógrafo un aumento considerable y en alto grado alarmante de la delincuencia infantil.

Continuamente nos está anunciando la Prensa suicidios y excesos criminales, efectos claros y evidentes de la acción del cine indecoroso y realista.

Gracias a la fundación del «Madrid-Cines» podránse obtener películas decentes con que contrarrestar a las que son producto de maquinaciones sectarias.

Por su parte no parece el Estado muy interesado en el establecimiento oficial de censura para las películas; pero sabemos todos que no en una hora se ganó Zamora, como tampoco vamos nosotros a obtenerlo todo en un abrir de boca.

Insistiremos, no obstante, y venimos obligados a hacerlo, para llamar la atención de las autoridades acerca de un mal tan extendido, corruptor de la juventud y que destruye, en mayor escala que ningún otro, la inocencia de la niñez.

JOSÉ ROMÁN.

(DE COLABORACIÓN)

Telegramas significativos

En la sesión telegráfica de ayer se decía que el Sr. Piña, Embajador español en Roma, había sido relevado de su cargo por enfermedad, según la versión oficial, por exigencias de Inglaterra, según «El Mundo».

La pregunta que hacía anteayer la repito hoy ¿somos ya esclavos? ¿Hay alguien que se capa de patriotismo nos vende y arruina? ¿No habrá un hombre que sepa responder, que primero se debe servir a España que a cualquiera otra nación? Llego ya la hora, es necesario que salga y que dé el

traste con todos los mercaderes patriotes.

Se trata de nuestras conveniencias patrias; se trata de nuestra vida como españoles y quizás como individuos; pues, una vez entrados en la contienda ¿quien nos asegura Menorca?

La asociación náutica ha telegrafiado al Gobierno diciéndole que los marinos no quieren embarcarse por peligrar sus vidas; y el Sr. Nougués, republicano, ha pedido que España se incaute de los buques alemanes refugiados en puertos españoles.

¿Será posible que haya quien subordine el interés de la Patria a su mezquino bien particular? Tenemos el deber de acusarle y presentarlo ante la nación.

Los menorquines debemos protestar con todas nuestras fuerzas, no ya tan sólo por el amor que tenemos a España, sino basta por amor propio y por interés particular. EL IRIS quiere oír la voz de ¡alerta! pues Menorca sería quien primero correría los azares de la guerra y quien primero pagaría los desaciertos y traición de quienes vienen obligados a defendernos.

Admitimos ¿como? que la navegación española debe ser libre; pero, desde el momento que se lleva en la embarcación contrabando de guerra no puede licitamente ser amparada por el neutral pabellón español y si la echan a pique no será por llevar nuestra bandera, que ofende e insultan los navieros, haciéndola servir de tapadera de sus peligrosas fechorías.

La Bandera sólo debe servir para representar a la genuina España, defender a sus nobles y legítimos hijos y para amortajar a los que han sabido defenderla.

Inglaterra intentó cercar a los imperios del centro de Europa, prohibiendo a los buques neutrales proveerles no tan sólo de municiones de guerra, sino también de artículos de primera necesidad; como si las mujeres y niños alema-

nes no tuvieran derecho a la vida! y desde entonces ningún buque neutral ha pretendido forzar el bloqueo. Alemania hizo lo mismo con sus enemigas y para hacerlo efectivo puso en actividad sus submarinos, único medio del que podría disponer; no obstante, los barcos neutrales han pretendido burlarse del bloqueo decretado por Alemania, conduciendo toda clase de municiones a los puertos británicos.

¿Cuál es la razón de esos distintos procedimientos? ¿Es que los ingleses tienen derechos sagrados que no poseemos los demás mortales?

IBERO.

Para todos nuestros lectores

Cupón regalo

EL IRIS, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de la población puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, les ofrece casi gratuitamente una hermosa ampliación fotográfica inalterable, tamaño 30 por 40 centímetros, sobre fina cartulina «Bristol», de 50 por 65.

Para ello, hemos firmado contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, Plaza del Angel, 17.—Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya perfectamente retocada y libre de todo gasto, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho concepto.

Es decir, que entregando en esta Administración 3'95 pesetas, acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación.

Si el retrato es de más de una persona, habrán de abonar una peseta por cada persona más.

DIEZ CUPONES
COMO EL PRESENTE, DAN DERECHO A UNA
AMPLIACIÓN FOTOGRAFICA
REGALO DE
EL IRIS
CIUADELA DE MENORCA

NOTICIAS

De viaje.

Regresó ayer a esta ciudad el M. I. Sr. Dr. D. Miguel Dalmedo, Cónnigo Doctoral de esta Catedral.

Hemos tenido el gusto de saludar al Rdo. Sr. D. Rafael Serra, Coadjutor de la parroquia de Villacarlos.

Vapor.

A causa del fuerte viento que soplabá suspendió su salida el vapor «Ciudadela», habiéndola efectuado esta mañana.

Fallecimiento.

Hace algunos días comunicábamós que la señora doña Pilar de Olives de Salort había sido sacramentada. La Medicina ha agotado sus recursos para salvar la vida de la joven señora, cuya enfermedad ha tenido, como se temía, fatal desenlace.

Esta madrugada ha entregado su alma a Dios, confortada con la devota recepción de los santos Sacramentos y demás auxilios espirituales de nuestra santa Religión. Sintió que se moría y la noble señora quizo prepararse para tan duro trance recibiendo varias veces a Jesús Sacramentado, y con una resignación admirable a la voluntad de Dios.

Su muerte ha sido la envidiable muerte de los justos, durmiéndose suavemente entre los suyos para despertar entre los ángeles, como así lo creemos piadosamente pensando.

El entierro de su cadáver tendrá lugar esta tarde.

Reciban las distinguidas familias de Salort y de Olives, y en particular nuestro amigo don Diego de Salort, esposo de la difunta, la expresión de nuestro más sentido pésame, sirviéndoles de lenitivo en sus penas el recuerdo de la bondad y virtudes de la joven señora.

Elevamos al cielo nuestras plegarias por el eterno descanso de su alma.

D. E. P.

Hombres de negocio:

Si el cálculo ha fatigado vuestro cerebro y las ideas no fluyen con la rapidez de antes, tomad

FEBA

Depósito: Farmacia SEGÚ.

De «El Debate».

«El Monumento en el Cerro de los Angeles».

Terminada ya la «maquet» del monumento al Sacratísimo Corazón de Jesús en el cerró de los Angeles, en los primeros días del próximo mes de Octubre quedará expuesta al público, en el salón central del Palacio de Exposiciones del Retiro.

Personas inteligentes que han tenido ocasión de ver el modelo aseguran que se trata de una obra hermosísima, del más puro arte, que dará gloria a sus autores, el arqui-

tecto D. Carlos Maura Nadal y el escultor D. Rafael García Irurozqui.

Oportunamente anunciaremos a nuestros lectores el día que se señale para la inauguración oficial de esta Exposición.

Lo que si hemos de avisar desde luego a nuestros lectores y al público en general es que, a instancia de varios Prelados y de muchas personas piadosas, la suscripción para el monumento queda definitivamente abierta en toda España, en los centros establecidos desde el principio, por tiempo indefinido y hasta nuevo aviso; pues, además, a que la suscripción no se cierre ahora, como se tenía pensado, impelle la gratísima y consoladora impresión que la Juventud tiene de algo relacionado con esta santa empresa, que llegará y habrá de llenar de dicha los corazones de los generosos donantes y de cuantos de cualquier modo contribuyan a que sea una realidad la «sublime idea».

SANTORAL

Sábado, 30.—Santos Jerónimo y Gregorio y Santa Sofía.

Día 30.—Sol sale a las 5'44 pónese a las 5'34.—Luna sale a las 9'41 pónese a las 7'18.

CURACION DE LA TOS

CON LAS ACREDITADAS

PASTILLAS J. MIRO

EXPECTORANTES Y CALMANTES

Premiadas con medalla de oro en la Exposición del primer Congreso de Pediatría en Palma y en el Concurso Farmacéutico nacional del Tibidabo en Barcelona.

Pidanse en las Farmacias de Ciudadela.

REGALO DE
EL IRIS
DE CIUADDELA

Cupón 9.º

Cada veinte cupones podrán canjearse por un número de nuestro sorteo.

EL AYUDANTE ACCIDENTAL DE MARINA DEL DISTRITO DE CIUADDELA.

Hace saber: Que a cuarenta millas norte de Lequeito (Bilbao) se ha visto una mina submarina a la deriva con el número 14.840.

Lo que se publica para general conocimiento.

Ciudadela 25 de Septiembre 1916.

JUAN PEREZ.

NUESTRO SERVICIO ESPECIAL TELEGRÁFICO

En el Congreso

Madrid, 29.—2'20

A las tres treinta abrió la sesión el Sr. Villanueva.

El Sr. Barcia quejóse de lo que pasa en Almería cuya uva no puede exportarse por carestía de los fletes, mientras numerosos buques extranjeros se hallan anclados en nuestros puertos.

El Conde de Romanones ofreció ocuparse del asunto.

El Sr. Ruiz Gimenez retiró el proyecto de ascenso de oficiales quintos en el ramo de Gobernación.

En vista de la oposición que hacía el Sr. La Cierva denegáronse 28 suplicatorios.

Las reformas militares.

En el Senado, el Ministro de la Guerra General Luque expuso el plan de reformas militares.

En ellas se pide material para 600.000 hombres que podrian ser movilizadós inmediatamente.

Déjase de excedentes a una tercera parte de la oficialidad.

Los ascensos por méritos de campaña se harán en virtud de juicio contradictorio, lo mismo que las recompensas honoríficas.

Varias

La bolsa.

Madrid, 29.—2'50

La Bolsa recelosa ha bajado cuarenta céntimos el interior.

Reina ansiedad bursatil motivada por los proyectos económicos del Sr. Ministro de Hacienda.

Radical fallecido.

Ha fallecido el radical que resultó herido gravemente en la colisión política de Gerona, con motivo de las últimas elecciones.

Huelga que se agrava.

Se ha agravado la huelga de ferroviarios de San Andrés.

Témese que otros obreros se adhieran a los huelguistas.

De viaje.

Barcelona.—Ha salido para Ma-

drid el Gobernador civil Sr. Suarez Inclán.

El precio del carbón sube.

En breve experimentará otra subida el precio del carbón.

Aumentan las dificultades para traerlo de Inglaterra, siendo esto el motivo de la subida.

La revolución en Grecia.

Telegramas de procedencia aliada dicen que en Mitilene ha estallado la revolución.

Los acorazados griegos surtos en aquel puerto se han unido a los buques de guerra ingleses.

De la guerra europea

Noticias de origen alemán

En Occidente.

Madrid, 29.—3'35

Nauen.—La nota del Cuartel General dice que continua la ofensiva franco-inglesa, aunque atenuada, debido sin duda a las enormes bajas que ha sufrido el enemigo.

La situación de nuestro ejército no ha variado, habiendo sido rechazados todos los ataques.

Las ventajas obtenidas por los aliados no corresponden a las fabulosas pérdidas de hombres y material que han experimentado.

En Oriente.

Los tropas alemanas han conseguido un ruidoso éxito en el frente ruso.

El enemigo ha sufrido importante derrota, abandonando posiciones y material de guerra.

Hemos aprisionado hasta ahora tres mil hombres, cogiendo, además extraordinaria cantidad de material de guerra.

Sigue la lucha, persiguiendo nuestras tropas a los rusos.

En os balcanes.

En el frente balcánico continúan en nuestro poder las posiciones conquistadas.

En Macedonia rechazamos los ataques del enemigo.

PRENSA ASOCIADA.